

ИРКУТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

Марта 11

1878 года.

№



10

СОДЕРЖАНІЕ: Епарх. распоряж. Объявленіе благодарности. Оповѣщеніе. Объявленіе.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

— Священникъ Нарынской Ильинской церкви, Селенгинскаго округа, Михайль Корнаковъ съ 1-го на 2-е Января 1878 года волею Божіею умеръ съ полнымъ христіанскимъ напутствіемъ. Мѣсто сіе объявляется празднымъ.

— За смертію и. д. псаломщика Князе—Урульгинской Казанской церкви, Читинск. окр., Елезара Писарева, мѣсто псаломщ. при означенной ц. объявляется празднымъ.

— Согласно общественнымъ приговорамъ прихожанъ,

Иркутскимъ епарх. начальствомъ утверждены на трехлѣтіе 1878-1880 гг. въ должностяхъ церковныхъ старостъ слѣдующія лица: при церквахъ г. Иркутска- 1) Благовѣщенской Иркутскій 1-й гильдіи купецъ Александръ Герасимовичъ *Малыхъ*; 2) при Троицкой Надворный Совѣтникъ Гермогенъ Андреевичъ *Транезниковъ* на 3-е трехлѣтіе; 3) при Архангельской Иркутскій 1-й гильдіи купецъ Иванъ Яковлевичъ *Чурина* на 2-е трехлѣтіе; 4) при Борисо-Глѣбской Иркутскій цѣховой Петръ Васильевичъ *Васильевъ* на 2-е трехлѣтіе; 5) при Воскресенской Иркутскій 1-й гильдіи купецъ Иванъ Гавриловичъ *Громова* на 2-е трехлѣтіе; 6) при Владимірской Иркутскій потомственный почетный гражданинъ 1-й гильдіи купецъ Аполлонъ Андреевичъ *Бьлоголовый* на 2-е трехлѣтіе; 7) при Спасекой Иркутскій 1-й гильдіи купецъ Θεодоръ Петровичъ *Шинеловъ*; 8) при Преображенской Иркутскій мѣщанинъ Прокій Θεодоровичъ *Сверловъ*. Присемь, согласно засвидѣтельствуванію прихожанъ и мѣстныхъ причтовъ объ усердной и полезной службѣ гг. старостъ: *Транезникова, Чурина, Васильева, Громова и Бьлоголоваго*, а также бывшаго старосты Благовѣщенской церкви въ теченіи 3-хъ трехлѣтій Иркутскаго 1-й гильдіи купца Михаила Ивановича *Писомареса*, изъявлена симъ лицамъ Архипастырская благодарность и благословеніе, съ выдачею грамотъ. 9) къ Черемховской Николаевской церкви Василий *Моховъ*; 10) къ Кутуликской Предтеченской церкви Василий *Куркутовъ*; 11) къ Зиминской Троицкой ц.

Стефанъ *Елохинъ*; 12) къ Верхнебулайской Преображенской церкви Константинъ *Григорьевъ*; 13) къ Бѣльской Срѣтенской церкви Аонасій *Уваровъ*; 14) къ Голуметской Николаевской церкви Трофимъ *Долгизъ*; 15) къ Качугской Вознесенской церкви П. *Черкашинъ*; 16) къ Ангинской Ильинской церкви Сергѣй *Ждановъ*; 17) къ Карамской Никольской ц., приписной къ Ангинской, Николай *Сафоновъ*; 18) къ Косостепской Благовѣщенской церкви Андроникъ *Рыковъ*; 19) къ Нижнеудинскому Вознесенскому собору надворный совѣтникъ Димитрій Стефановъ *Дрянновъ*; 20) къ Алзамайской Иннокентіевской церкви, Нижнеуд. округа, крестьянинъ Алзамайской волости Исидоръ Дементьевъ *Полковъ*; 21) къ Твороговской Казанской церкви крестьянинъ Василій *Власовъ*; 22) къ Кударинской Благовѣщенской церкви крестьянинъ Θεодовъ *Скороговоровъ*; 23) къ Шергинской Казанской ц. крестьянинъ Иванъ *Пермяковъ*; 24) къ Кабанской Христорождественской церкви крестьянинъ Андрей *Саринъ*; 25) къ Темпойской Введенской церкви Прохоръ *Ржевневъ*; къ Брянской Архангельской церкви крестьянинъ Ѳаддей *Вилаганскій*; 26) къ Ильинской Богоявленской церкви крестьянинъ Евдокимъ *Касьяновъ*; 27) къ Шивинской Христорождественской церкви, Нерч. окр., отставной рядовой лейбъ-гвардіи Преображенскаго полка Иннокентій Алексѣевъ *Музгинъ*.

Объявленіе благодарности.

Забайкальская духовная миссія считаетъ своимъ священнымъ долгомъ объявить глубочайшую благодарность Иркутскому мѣщанину Георгію Савельевичу

Ведерникову, за пожертвованное имъ въ Селенгинскую миссіонерскую Иннокентіевскую церковь на престольнаго Евангелія, въ листъ, обложеннаго малиновымъ бархатомъ, съ средникомъ и наугольниками на верхней декъ сребропозлащенными, 84 пробы.

Управляющій Забайкальской миссіею Игумень
Геронтій.

О П О В Ъ Щ Е Н І Е.

Священникъ Еланской Троицкой церкви, Иркутскаго округа, отъ 27 Декабря м. г., донесъ мѣстному благочинному, а сей послѣдній—Иркутской дух. Консисторіи, что исправ. должность псаломщика сей церкви Авксентій Титовъ къ 20 ч. Декабря выѣхалъ въ г. Иркутскъ за полученіемъ содержанія отъ казны, но по неизвѣстной причинѣ, до сего времени (по 27 Декабря) не возвратился на мѣсто своего служенія.

Сообщая объ этомъ въ редакцію епархіальныхъ вѣдомостей, Консисторія проситъ оную случай этотъ напечатать въ своихъ вѣдомостяхъ на тотъ предметъ, что причтъ той церкви, въ приходѣ коей окажется проживающимъ или проживавшимъ Авксентій Титовъ, обязанъ немедленно донести Консисторіи и мѣстному благочинному, объявивъ вмѣстѣ съ тѣмъ ему, Титову, что онъ разыскивается и что обязанъ немедленно явиться къ мѣсту своего служенія.

Членъ Консисторіи Св. С. *Струковъ.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

отъ Комитета по постройкѣ новаго кафедральнаго собора въ Иркутскѣ.

Изъ учрежденной на мѣстѣ постройки кружки „на благоуукрашеніе собора“ 30 Января с. г. высыпано 7 р. 82 к. Итого, съ прежде собранными, сей суммы значится на приходѣ 470 р. 96 к. и золотыя съ брилліантовыми вставками серыги.

П Р И В А В Л Е Н І Я

К Ъ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

МАРТА 11

№ 10

1878 года.

Выходятъ *еженедѣльно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Къ памяти Высокопреосвященнаго Софоніи, Архіеписк. Туркестанскаго. Почетъ церковнику отъ церкви. Объявленіе.

Нѣсколько словъ въ память новопреставленнаго Архіепископа Туркестанскаго Софоніи.

Въ 6^{1/2} часовъ утра 26 Ноября истекшаго 1877 года, въ г. Вѣрномъ, скончался первый Архипастырь юной церкви Туркестанской, Высокопреосвященнѣйшій Софонія. Перечень служебной дѣятельности почившаго владыки въ разныхъ должностяхъ, въ теченіе его многолѣтней жизни, былъ уже напечатанъ въ одномъ изъ духовныхъ журналовъ(*), по поводу его пятидесятилѣтняго юбилея, а потому мы въ настоящемъ очеркѣ ограничимся только нашими личными воспоминаніями объ

(*) Именно въ № 40 „Церковнаго Вѣстника“ за 1877 г. Статья этого журнала была въ свое время перепечатана и въ нѣкоторыхъ другихъ изданіяхъ.

успошемъ Святитель.

Туркестанскою епархіею Высокопреосвященный Софонія управлялъ 5 лѣтъ, 6 мѣсяцевъ и 2 дня, ибо прибылъ онъ въ свой новый епархіальный городъ Вѣрный 24 Мая 1872 года. Не продолжительно было служеніе Преосвященнаго Софоніи въ Туркестанскомъ краѣ, но для новой епархіи оно было не безплодно, а для самого Архипастыря—не безболѣзненно. Прибылъ онъ на Туркестанскую кафедру уже глубокимъ старцемъ (за 70 лѣтъ), и прибылъ съ разстроеннымъ здоровьемъ отъ усилившейся давней его болѣзни: приливомъ крови къ лѣвому боку. Болѣзненному и маститому старцу не легко былъ подвигъ устроенія вновь открытой епархіи. Вотъ что писалъ онъ объ этомъ уважаемому и любимому имъ Омскому протоіерею А. И. Сулоцкому: „Вамъ хорошо извѣстно, что значитъ поставлять и водворять архіерейскую кафедру, гдѣ бы то нибыло, а тѣмъ болѣе въ дикой, пустынной глуши,—и поставлять старику, не опытному въ дѣлахъ подобныхъ,—старика, чуть не отжившему уже, по крайней мѣрѣ, видимо начинающему распадаться во всѣхъ силахъ духа, души и тѣла“ (письмо изъ Вѣрнаго, отъ 27 Генваря 1873 года). Однимъ изъ главныхъ затрудненій для перваго владыки Туркестанскаго, при устройствѣ имъ архіерейской кафедры, былъ недостатокъ духовенства для замѣщенія важныхъ должностей по консисторіи и кафедральному собору. Объ этомъ владыка въ свое время доносилъ и Св. Синоду, объ этомъ онъ горько сѣтовалъ и въ письмахъ къ частнымъ лицамъ. Такъ къ автору настоящей статьи, служившему тогда въ Омскѣ, покойный Преосвященный,

въ письмѣ отъ 27 — же Января 1873 гола, послѣ сообщенія о необыкновенно ровной, безъ мятелей и бурь, зимѣ того года въ Вѣрномъ, писалъ: „въ атмосферѣ людской тоже все пока тихо и покойно; (но для меня она (атмосфера людская) очень ощутительна тѣмъ, что здѣсь большой недостатокъ въ людяхъ. Нѣтъ священниковъ, нѣтъ дьяконовъ и даже причетниковъ. Но всего ощутительнѣе то, что нѣтъ кафедральнаго протоіерея, да и изъ другихъ мѣстъ, особенно изъ академиковъ, кто пойдетъ въ такую даль и глушь?... Увы! по крайней мѣрѣ ямъ этого не дождатся“ (*). Въ вышецитованномъ письмѣ къ о. протоіерею А. И. Сулоцкому владыка, по поводу недостатка въ его епархіи духовенства, писалъ такъ: „если гдѣ надлежало бы Диогену искать вполни съ фонаремъ челоуѣка, то здѣсь. Если зячьмъ бѣдень край, то людьми... И вотъ безъ помощниковъ надобно творить, вызывая изъ Саихоніатонава хаоса и эрева жизненный свѣтъ и порядокъ. Угодно же было св. Промыслу, чтобы это пало на мою сѣдую голову!... Впрочемъ, что бы ни было, но — да будетъ Твоя святѣйшая воля, Отче Небесный!...“ Когда Преосвященный Софонія прибылъ на свою кафедру, въ новой епархіи не было и *тридцати* челоуѣкъ священниковъ, а церквей было всего 26. Между священниками были люди очень достойные и способные занять мѣста при соборѣ и должности членовъ Консисторіи. Но такіе на предложеніе Преосвященнаго перейти въ Вѣрный отказывались, по

(*). Вскорѣ послѣ этого письма, Преосвященный Софонія пригласилъ на должность кафедральнаго протоіерея въ Вѣрный плущаго эди строки, который и явился въ означенный городъ въ Октябрѣ того же года, а въ Ноябрь былъ посвященъ въ сая протоіерея.

той причинѣ, что оклады содержания при соборѣ и консисторіи незначительны, тогда какъ жалованье духовенства при церквахъ въ укрѣпленіяхъ и даже станицахъ очень хорошее(*). Но, не смотря на все это, Преосвященный Софонія, хотя и съ большимъ трудомъ, но къ концу 1873 года, успѣлъ уже сформировать полный штатъ не только кафедральнаго собора, но и консисторіи. Новые сотрудники его были по большей части люди молодые, но не безъ желанія и способностей трудиться, и трудились, руководимые архипастыремъ, — по мѣрѣ силъ своихъ. Для Туркестанскаго архипастыря, на первыхъ порахъ, не было своего архипастырскаго дома: онъ помѣщался въ наемныхъ квартирахъ, которыя въ Вѣрномъ и малы, и дороги, и крайнѣ неудобны. Но покойный владыка, не смотря на старость и болѣзненность, неудобство это переносилъ благодушно. Только за два мѣсяца до кончины онъ перешелъ въ новоотстроенный прекрасный архіерейскій домъ, съ крестовою при немъ церковію. А кафедральный соборъ въ Вѣрномъ еще и до нынѣ не выстроенъ, и одна изъ приходскихъ церквей, очень, впрочемъ, помѣстительная и благолѣпная, служитъ временнымъ соборомъ.

Преосвященный Софонія, отличавшійся въ молодости замѣчательнымъ трудолюбіемъ и дѣятельностію, не утратилъ этихъ качествъ и въ глубокой старости. Живя въ Туркестанскомъ краѣ, онъ ежегодно обозрѣвалъ церкви своей епархіи,

(*) Напримѣръ: жалованье кафедральному протоіерею 400 р., ключарю 300 р., священнику соборному 250 р., члену консисторіи 300 р. А священникъ въ укрѣпленіи получаетъ жалованья отъ 750 до 1000 р., да еще имѣетъ порядочный доходъ за требоисправление. Да и жизнь въ укрѣпленіяхъ по большей части несравненно дешевле, чѣмъ въ Вѣрномъ.

причемъ въ каждой изъ церквей священнодѣйствовалъ. А въ Вѣрномъ не проходило почти ни одного праздничнаго и воскреснаго дня, чтобы владыка не служилъ. Служеніе его было величественное. Голосъ онъ имѣлъ звучный и пріятный. Пѣль прекрасно, и любилъ пѣть; часто случалось, что онъ самъ занимался съ регентомъ и пѣвчими своего хора предъ нѣкоторыми праздничными службами. По дому своему и даже по собору онъ входилъ самъ во всѣ частности, даже мелочи хозяйства. Во всемъ любилъ видѣть порядокъ и благочиніе, а потому иногда бывалъ очень взыскателенъ и требователенъ по службѣ. Въ особенности онъ старался научить духовенство не только правильному, — по уставу, — но и благоговѣйному, осмысленному совершенію богослуженія, и своею настойчивостію достигъ этого вполне: богослуженіе туркестанскимъ духовенствомъ дѣйствительно совершается весьма чинно и благолѣпно, а главное, безъ торопливости, что въ прежнее время, до пріѣзда въ край Преовященнаго Софоніи, не вездѣ и не всегда соблюдалось.

Дѣлами консисторскими покойный владыка занимался неупустительно. Впрочемъ, дѣлопроизводство въ туркестанской консисторіи, по малочисленности церквей, неособенно велико, а судебныхъ дѣлъ (къ чести туркестанскаго духовенства) и почти нѣтъ. Неустанный въ былое время проповѣдникъ слова Божія, Преосвященный Софонія на туркестанской кафедрѣ проповѣдывалъ рѣдко, по причинѣ слабости здоровья. Но во все время пребыванія своего въ Вѣрномъ онъ много занимался перезмотромъ и исправленіемъ прежнихъ своихъ

проповѣдей и другихъ литературныхъ трудовъ, и незадолго до кончины издалъ ихъ въ 4 томахъ.

Вообще должно сказать, что для Туркестанской епархіи покойный Архипастырь сдѣлалъ все, что только онъ могъ сдѣлать, при своихъ преклонныхъ лѣтахъ и при тѣхъ матеріальныхъ и нравственныхъ средствахъ, коими онъ располагалъ. Праведный Господь оцѣнитъ труды его, а исторія въ свое время скажетъ о немъ свое безпристрастное слово.

Но довольно ли было Преосвященнымъ Софоніею подвѣдомственное ему духовенство?... Вопросъ этотъ невольно является при мысли о множествѣ разныхъ корреспонденцій въ газетахъ, время отъ времени появлявшихся о покойномъ Преосвященномъ... Народная пословица говорить: „на всякаго не угодишь.“ А покойный владыка, по поводу газетныхъ толкованій о немъ, говорилъ: „на всякій ротокъ не накинешь платокъ.“ Наконецъ найдется ли во всемъ мірѣ хотя одинъ такой начальникъ, которымъ были бы вполне довольны все подчиненные? Недовольные всегда и вездѣ найдутся. О Преосвященномъ же Софоніи въ этомъ отношеніи можно сказать, что если имъ и были иные недовольны, то, зная его сердечную доброту и то, что всякому человѣку, даже и высокопоставленному, средно иногда ошибаться, зная это, они давно забыли свое недовольство, особенно теперь, когда добрый владыка уже предсталъ праведному суду Божию. Я знаю одного недовольнаго Преосвященнымъ, — недовольнаго, который, получивъ извѣстіе о неожиданной кончинѣ Архипастыря, горько о немъ плакалъ, и, служа первую о немъ панихиду, отъ слезъ

не могъ говорить возгласы.... Знаю и то, что многіе изъ туркестанскаго духовенства искренно оплакали почившаго. Свѣтскія лица, даже высокопоставленные, почтили его кончину слезами...

Покойный архипастырь, дѣйствительно, былъ въ высшей степени добръ, пріятливъ со всѣми, доступенъ всѣмъ и каждому. Нуждающемуся въ помощи онъ никогда не отказывалъ: на это есть живые свидѣтели, сами на себѣ испытавшіе доброту Преосвященнаго, и не только изъ духовенства, но и изъ свѣтскихъ, между прочимъ, людей благороднаго сословія. По своему темпераменту владыка былъ очень вспыльчивъ, и по сему иногда довольно тяжелъ для духовенства; но вспыльчивость эта была скоропреходящая: сдѣлавши виновному очень суровый выговоръ, Преосвященный тутъ же вдругъ измѣнялся, дѣлался добрымъ, пріятливымъ, какъ бы стараясь этимъ загладить свою минутную вспышку. Существеннаго зла, даже неумышленнаго, онъ въ нашей епархіи никому не сдѣлалъ, хотя самъ не мало терпѣлъ отъ иныхъ своихъ нетерпѣливыхъ подчиненныхъ. Непамязлобіе и пріятливость въ обращеніи были болѣе видными чертами характера усопшаго владыки, и эти черты сглаживали ту маленькую шероховатость его нравственнаго облика, о которой мы сейчасъ упомянули. Первое же знакомство съ Преосвященнымъ говорило въ его пользу. Поэтому неудивительно, что, напримѣръ, въ Омскѣ, въ проѣздъ владыки чрезъ этотъ городъ, въ Маѣ мѣсяцѣ 1872 г., всѣ граждане, имѣвшіе случай бесѣдовать съ нимъ, начиная отъ Генераль — Губернатора, были буквально

въ восторгѣ отъ его привѣтливости, учительности, радушія, общительности и приличной его высокому сану веселости. Тамъ и донынѣ вспоминають его. Но и самъ Преосвященный до конца жизни сохранилъ самыя теплыя воспоминанія объ Омскѣ, называя его въ письмахъ своихъ то „приснопамятнымъ“, то „гостепріимнымъ, русскимъ и незабвеннымъ“.... Многимъ Омскимъ своимъ знакомымъ покойный владыка пересылалъ чрезъ меня свои карточки и сочиненія. Особенно любилъ онъ и глубоко уважалъ покойнаго Генераль-Губернатора Западной Сибири, А. П. Хрущова, который платилъ ему тѣмъ же.

Кончина Преосвященнаго Софоніи была неожиданна. Какъ видно, и самъ онъ не ожидалъ ея, ибо не успѣлъ подписать даже своего духовнаго завѣщанія. Но кончина его была мирная и безмятежная. На канунѣ смерти, т. е. 25 Ноября, Преосвященный занимался текущими дѣлами, нисколько не жалуясь на нездоровье; вечеромъ, по обыкновенію, катался по городу въ каретѣ; въ 8 часовъ ужиналъ, а въ 10-ть отошелъ ко сну. Въ 12 часовъ ночи владыка почувствовалъ себя дурно; послано было за врачами, которые, явившись, подали нужное пособіе, и больной уснулъ. Но около половины 7-го часа утра архимандритъ опять почувствовалъ себя дурно, и, лежа въ постели, громко и ясно началъ читать Символь вѣры. Прочиталъ: *чаю воскресенія мертвыхъ*, и съ этими словами скончался.... По обычномъ опрятаніи тѣла усопшаго, въ 9 часовъ утра, совершена была большая паннихида, при многочисленномъ стеченіи гражданъ, которымъ печальные удары

соборнаго колокола возвѣстили о кончинѣ Архипастыря. Послѣ всенощнаго бдѣнія, въ 7 часовъ вечера совершалась панихида, а въ 10 часовъ литія. Такъ продолжалось до дня погребенія. 28 Ноября, въ 3 часа по полудни, послѣ литіи въ архіерейскомъ домѣ, послѣдовалъ выносъ тѣла усопшаго владыки въ кафедральный соборъ. Церемонія эта совершилась съ особенною торжественностію, при многочисленномъ стеченіи народа и при парадѣ всѣхъ войскъ, пѣхоты, кавалеріи и артиллеріи, квартирующихъ въ Вѣрномъ. Отъ архіерейскаго дома до собора гробъ несли попеременно священники и офицеры. Орденскіе знаки покойнаго на подушкахъ несены были также офицерами. По принесеніи тѣла въ соборъ, совершена была большая панихида. 29 числа, послѣ заупокойной литургіи, совершено было отпѣваніе и погребеніе. При опушеніи гроба въ могилу, въ церкви слышны были рыданія. Могила архипастырю устроена, въ видѣ склепа, подъ временнымъ кафедральнымъ соборомъ, за правымъ клиросомъ. По распоряженію Туркестанской духовной Консисторіи, во всѣхъ церквяхъ епархіи, въ продолженіи года, будетъ совершаемо обычное поминовеніе усопшаго владыки за всѣми литургіями и всенощными, исключая дванадцатыхъ праздниковъ и дней высокоторжественныхъ.

Такъ скончался первый архипастырь Туркестанской церкви, въ старости мастигѣй, только что отпраздновавъ (16 Сентября 1877 года) пятидесятилѣтній юбилей служенія своего церкви и отечеству. Исполнился завѣтъ благодѣтельствовавшаго покойному Прео-

священному Софоніи приснопамятнаго Митрополита Кіевскаго Арсенія, не разъ и лично говорившаго и писавшаго владыкъ Туркестанскаму: „не ищите и не желайте (*) перемѣненія съ Туркестанской каѳедры на иную, но молитѣ Бога, чтобы Онъ сподобилъ Васъ умереть въ Туркестанѣ, лечь своими костями въ основаніе воздвигнутой Вами новой каѳедры, какъ это было съ нѣкоторыми архіереями первопрестольниками въ различныхъ епархіяхъ Русской Церкви“. Исполнился завѣтъ приснопамятнаго іерарха Кіевскаго, и маститый первопрестольникъ Туркестанской каѳедры сложилъ свои труженическія кости въ странѣ далекой. Почти всю долговременную жизнь свою проведши въ дальнихъ странствованіяхъ, „обтекшій слишкомъ много не только городовъ и областей, но и земель и народовъ“ (**),—успокоился, онъ отъ трудовъ своихъ на одномъ изъ отдаленнѣйшихъ рубежей нашего благословеннаго отечества. Если надъ кѣмъ, то надъ Пресвященнымъ Софоніею въ особенности, въ точности исполнились слова Апостола: *не имамы здѣ пребывающаго града, но грядущаго взыскуемъ* (Евр. 13, 14). Россія имъ извѣзжена вѣя, отъ глубокаго сѣвера и до юга, отъ крайняго востока до запада: С.—Петербургъ, Архангельскъ, Вологда, Орель, Ярославль, Тверь, Каменецъ—Подольскъ, Могилевъ, Одесса и Херсонъ, Кавказъ, Грузія, Арменія, Западная Сибирь, Туркестанъ,—все это извѣстно было и знакомо Пресвященному, или по службѣ его въ этихъ мѣстахъ, или проѣздомъ чрезъ нихъ и въ нихъ по дѣламъ служебнымъ. Наконецъ, Константинополь, Іерусалимъ и вся Пале-

(*) Пресвящ. Софонія желалъ перемѣненія на какую—либо изъ великороссійскихъ епархій отчасти потому, что чувствовалъ труднымъ для себя, по своей болѣзненности и старости, жить въ такомъ далекомъ краѣ и управлять епархіею, поставленною совершенно въ иное положеніе, въ иные условія, нежели прочія епархія,—а частью потому, что онъ пламенно желалъ быть похороненнымъ и отиѣтымъ при служеніи епископа. Ни то, ни другое желаніе покойнаго не осуществилось: онъ умеръ въ Туркестанѣ и похоронили его священники, за отдаленностію отъ Вѣрнаго пресвящ. другихъ епархій.

(**) Изъ рѣчи покойнаго Пресвящ., произнесенной при нареченіи его во Епископа.

стина, гора Аѳонская, Римъ и Италия, вотъ мѣста служенія или продолжительнаго пребыванія усопшаго Владыки.

Вѣчная, вѣчная, вѣчная память тебѣ, приснопоминаемый Архипастырѣ!..

Туркестанская епархія при Преосвященномъ Софоніи удостоилась счастья рѣдкаго и для болѣе старѣйшихъ епархій: во первыхъ, она отпраздновала юбилей *пятидесятилѣтняго служенія* своего *перваго архипастыря*; во вторыхъ, она имѣла утѣшеніе видѣть своего *первопрестольника*, украшеннаго саномъ *архипастырскимъ*, и въ третьихъ, она же удостоилась похоронить въ своей землѣ останки почившаго *Иерарха*.

Протоіерей *Михаилъ Путинцевъ*.

1878 года. г. Кульджа.

Восчетъ церковнику отъ Церкви.

Во вторникъ, 21 Февраля, когда празднуется память преподобнаго Тимофея, въ Иркутскѣ совершалось погребеніе смиреннаго клирика Спасской церкви прослужившаго при ней безотходно 42 года, *Тимовея Леонтьевича Сизыхъ*, скончавшагося съ миромъ на 60-мъ году жизни. Кромѣ уваженія къ почтенной цифрѣ лѣтъ, проведенныхъ на служеніи на одномъ мѣстѣ, въ теченіе которыхъ онъ, какъ труженикъ не имѣлъ возможности занести ни одной копейки для многолюдной семьи своей, день погребенія его замѣчательнень слѣдующими особенностями. Оно было въ день тезоименитства усопшаго. Когда выносили тѣло его изъ тѣсной хижины (не своей, а наемной), во всѣхъ

церквахъ города, при ясномъ небѣ, раздавался торжественный, подобный пасхальному, звонъ, по случаю торжественнаго заключенія мира съ Портою. По совершении надъ усопшимъ въ Спасской церкви Литургіи и чина отпѣванія, тотъ же торжественный гулъ колоколовъ проводилъ его до кладбища.

Чѣмъ заслужилъ смиренный клирикъ такой почетъ, приуроченный ко дню его погребенія? Богъ вѣсть. А я скажу одно, что въ продолженіи 16 лѣтъ моего съ нимъ служенія при Спасской церкви, онъ не подаль мнѣ (человѣку, признаюсь, неравнодушному) никогда повода, чтобъ на него разсердиться. Исправность и кротость вызывали сердечную къ нему любовь. Обѣтованіе Спасителя: *блаженн кротцыи....* почило на немъ.

Протоіерей *Проконій Громовъ.*

О В Ъ Я В Л Е Н І Е

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1878 ГОДУ

ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА И ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ.

Цѣна за оба изданія—**СЕМЬ** р. съ пересылкою, отдѣльно каждое—**ПЯТЬ** руб.

ЗА 1875, 1876, и 1877 ГОДЫ

существуютъ въ запасѣ полные экземпляры

“ЦЕРКОВНАГО ВѢСТНИКА” и

“ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ”.

Выписывающіе оба изданія за эти годы вмѣстѣ платятъ: за каждое годовое изданіе вмѣсто семи—**5** р. съ пересылкою, отдѣльно каждое—вмѣсто пяти по **3** р. съ пересылкою.

Адресоваться: въ редакцію при С.-Петербургской духовной академіи, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ, Ректоръ Иркутской духовной Семинаріи,

Архимандритъ Григорій.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, Яковъ *Стуковъ.*

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.